www.monografias.com

Balanceo de ecuaciones químicas inorgánicas

1. Método del tanteo para balancear ecuaciones químicas
2. Balanceo de ecuaciones de Óxidos
3. Balanceo de ecuaciones de Hidróxidos
4. Balanceo de ecuaciones de Ácidos
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  Se sabe que una ecuación se divide en dos partes: reactivos y productos. Cuando en ambas partes existe la  misma cantidad y clase de átomos entonces la ecuación esta balanceada, es decir correc - ta o equilibrada; de tal  modo que, balancear una ecuación es igualar la cantidad de átomos en los reactivos y productos.
  Existen  varios métodos para balancear ecuaciones, unos sencillos y otros complejos:

  1. Método del tanteo. El más fácil y que se explicara en esta unidad. 

  2. Método redox (para reacciones de óxido-reducción).

  3. Método algebraico.

  4. etc.

Método del tanteo para balancear ecuaciones químicas

  Es llamado  también método de  ensayo y  error, de inspección, aproximaciones,  etc.  Consiste en comparar e igualar la cantidad de átomos de reactivos y productos de una ecuación desbalanceada, mediante el uso de coeficientes.

Balanceo de ecuaciones de Óxidos
  Las ecuaciones de Óxidos básicos y ácidos se  balan- 

       cean de la misma manera, y ambas sustancias resultan de combinar un  no-metal  o  un  metal
       tal con el Oxígeno. 

            Ejemplo  1:
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, esta es la ecuación incompleta del Óxido básico llamado Óxido de Sodio.   

          Recuérdese que todas las partes de una ecuación se pueden dividir en 2 grupos: símbolos y    

       números. El ejemplo anterior tiene símbolos pero no números,  y precisamente en esto con - 

       siste el balanceo, en agregarle números a la ecuación, los cuales pueden ser enteros y grandes 

       (coeficientes) y enteros y pequeños (sub-índices).  Ahora se explica el balanceo de Óxidos pa- 

       so a paso.

       Primero. Trabaje con los reactivos: coloque un sub-índice 2  a los elementos  gaseosos. En la

       tabla periódica, el color del símbolo de los elementos metales es negro, azul para los líquidos

       y rojo para los gases. Por lo tanto solo al Oxígeno se le coloca sub-índice 2.

       Con el primer paso, la ecuación anterior queda así (compare)
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       Segundo. Trabaje con los productos: coloque la valencia de cada elemento químico en la par     

       te superior derecha de su símbolo; intercambie tales valencias, colocándolas en la parte infe- 

       rior derecha de cada símbolo (a manera de sub-índice), y simplifique ambas  valencias,  si se  

       pudiese.
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, el Sodio tiene valencia +1 y el Oxige-
no valencia -2. Ahoraestas valencias
se intercambiany se colocan en lapar
teinferior, sin los signos aritméticos

aqui el Oxigeno presenta sub-indice 1
el cual nunca se escribe; el sub-indice
2 del Sodio tiene mitad, pero noasi el
1, por lo tanto nose simplifican. Con
el segundo paso, la ecuacién queda as




       Tercero. Realice un conteo de átomos, tanto en los reactivos como en los productos,  para es
       tablecer en que parte de la ecuación existe la menor cantidad de átomos y  en base a esto rea 

       lizar  los ajustes o verdadero balanceo de la ecuación.
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       Obsérvese que en los reactivos hay un total de 3 átomos, e igual en el producto, aparentando 

       que la ecuación esta balanceada, lo cual es falso. Para que la ecuación este balanceada, debe- 

       rían de haber 2 átomos de Sodio en los reactivos  tal como los hay en el producto,  y dos áto - 

       mos de Oxigeno en el producto tal como los hay en los reactivos. Por esto último, los tres  nú 

       meros  de la suma de los reactivos  deben ser  iguales a los tres números de la suma del pro -

       ducto; por lo tanto se continúa con el balanceo.

       Cuarto. Coloque coeficientes, pudiendo ser solo en los reactivos o bien solo en los productos, 

       y  muchas veces en ambas partes. El coeficiente se coloca por delante de todo símbolo o bien 

       de toda formula; comience con un coeficiente de valor 2, pudiéndolo cambiar a un valor ma-     

       yor si  el anterior no resultase. En el ejemplo presente, se igualara primeramente la cantidad 

       de átomos de Sodio de los reactivos pues aquí hay una menor cantidad de ellos, así:
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ahora existen 2 dtomos de Sodio en los
reactivosy en el producto, por lo que es
te elementoya esté balanceado, aparen
temente; igualemos ahora la cantidad

de atomos de Oxigeno, colocando un co
eficiente dos en el producto, en donde
existe lamenor cantidad de ellos

ahora los &tomos de Oxigeno estan ba-
lanceados en toda la ecuacién; sinem-

bargo, se desbalancea la cantidad de
tomos de Sodio en la ecuacién. Quizés
esto pueda corregirse si se colocaun
coeficiente 4, envezde 2, delante del
Sodio de los reactivos, asi:

realmente ahora si se igualaron las can
tidades de 4tomos de Sodioy Oxigeno
de ambas partes de la ecuacién. Para es
tar seguro de esto, se realiza un recuen
to de atomos como en el paso tres

itomos
itomos
total dtomos en producto




          Como puede observarse, ahora los tres números de la suma de átomos de los reactivos  son     

       iguales a los tres números de la suma de átomos del producto, lo que indica que tal  ecuación 

       ya está balanceada, la que se lee así: 4  moléculas de Sodio combinadas con 2  átomos de Oxí 

       geno  producen 2 moléculas de Óxido de Sodio. Hay que recordar que  el coeficiente afecta a 

       los sub-índices que están en una formula (Na2O) o de un símbolo químico (O2).

       Ejemplo  2:
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          El cuarto paso no se hace en esta ecuación, pues los tres números de la  suma de átomos de 

       los reactivos son iguales a los tres números de la suma de átomos del producto, lo que indica 

       que la ecuación ya está balanceada, la que se lee así: 1 átomo de Carbono más 2 átomos de O- 

       xígeno producen 1 molécula de dióxido de Carbono.

   Balanceo de ecuaciones de Hidróxidos
  Estas sustancias provienen de combinar un Óxido básico con agua. 

       Ejemplo 1: se balanceara la ecuación del Hidróxido de Aluminio.

             Primero. Construya la ecuación incompleta del Hidróxido de Aluminio: de primero se colo- 

       ca el Óxido básico, luego una molécula de agua y por último el producto o Hidróxido.
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Segundo. Coloque las valencias a cada elemento del Oxido e Hidréxido: el Aluminio tiene va
lencia +3 y el Oxigeno valencia -2; el ion hidroxilo (OH) siempre llevara valencia -1. Lamo -

lécula de agua ya esté balanceada.
+3 2 5 a
A0+ H:0 —» AI(0H)  eseriba las valencias en laparte

superior derecha

Tercero. Intercambie las valencias del Oxido e Hidréxido, colocindolas a manera de sub-in
dice y simplifiquelas si se pudiese.

do e Hidre

ido

Al:03  + H20 —— AL(OH); |, lasvalenciasdel Ox

no pueden simplificarse, por lo que

la ecuacién queda de la manera si-
guiente
Al:0; + H20 — AI(OH);

Cuarto. Realice un conteo de dtomos, en reactivos y productos :para establecer si hay que ba
lancear 0 nola ecuaci6n; es decir, se debe conocer si hay o no igual cantidad de 4tomos entre
reactivos yproductos, para determinarsi se contintia o no con el paso siguiente: colocar coe
ficientes.

Al:O0; + H:0 —> Al(OH):

Al= 2 atomos atomo
0 = 4 atomos atomos
H =_2 atomos atomos

8 total atomos en reactivos total atomos en el producto





Algunas ecuaciones estarán balanceadas hasta este paso; sin embargo, la mayoría de ellas   

       necesitaran del próximo paso para quedar completamente equilibradas.

            Observando la ecuación anterior, se concluye que la misma aún no está balanceada en es- 

       te cuarto paso, dado que los 4  valores de la suma de átomos de los reactivos no son iguales a 

       los del producto. 

       Quinto. Coloque coeficientes: pudiendo ser solo en los reactivos o bien solo en los productos, 

       o en ambas partes.
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reactivosy el producto; sin embargo, se au-
mentan los atomos de Oxigeno e Hidrogeno,
por lo que ahora se balancean estos dos ele -
mentos en los reactivos

. los Hidrégenos y Oxigenos de los reactivos
se encuentranen la formula del agua; al co-
locar aqui un coeficiente 3 entonces estose
lementos quedan igualados en toda la ecua-
cién; acontinuacion se hace un recuento de
4tomos (otro conteo) para asegurarse de que
toda la ecuacién esta balanceada, asi

2A1(OH): asi queda finalmentela ecuacién

Al= 2 dtomo
0= 6 atomos(2x3)
H= 6 &tomos(2x3)
14 total atomos en el producto




             Como puede observarse, ahora los cuatro números de la suma de átomos de los reactivos 

       son  iguales  a los cuatro números de la suma de átomos del producto,  lo que indica que esta 

       ecuación ya  está balanceada,  la que se lee así: 1 molécula de Óxido de Aluminio combinada    

       con 3  moléculas de agua producen 2 moléculas de Hidróxido de  Aluminio.

       Ejemplo  2:
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Tercero. Intercambie las valencias del Oxido e Hidréxido, colocindolas a manera de sub-in
dice y simplifiquelas si se pudiese.

Ca.0. + H.O —» Cai(OH): ,lasvalenciaso sub-indices del Oxidose

pueden simplificar (mitad), no asi las del
producto; recuérdese que los subindices
convalor no se eseriben, por loquela
ecuacién queda de la manera siguiente

Ca0 + H20 —» Ca(OH).

Cuarto. Realice un conteo de dtomos: para establecer si se continiia con el balanceo.

Ca0 + H.0 —» Ca(OH).

itomo Ca = 1 atomo
itomos 0= 2 atomos
itomos H = 2 atomos

total atomos
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                El quinto paso no se hace en esta ecuación, pues los cuatro números de la  suma de áto- 

       mos de los reactivos son iguales a los cuatro números de la suma de átomos del producto,  lo 

       que indica que la ecuación ya está balanceada, la que se lee así: 1 molécula de Óxido de Calcio 

       combinada con 1 molécula de agua producen 1 molécula de Hidróxido de Calcio. 

Balanceo de ecuaciones de Ácidos
 Estas sustancias se  clasifican en 2  grupos, cuyo balanceo se explica a continuación por separado.

     a. Hidrácidos.  Existen cinco sustancias de este tipo,  que resultan de combinar  el Hidrógeno          
          con los siguientes no-metales: Flúor, Cloro, Bromo, Iodo y Azufre. 
        Ejemplo 1: se balanceara la ecuación del Ácido Fluorhídrico.

[image: image10.png]- Primero. Construya la ecuacion sin nimeros, como en la unidad 6, utilizando el Flior (F)
como ejemplo.

H + F —> HF . primero se coloca el simbolo del Hidrogenoy
luego el del no-metal, en este caso el del Flior

- Segundo. Coloque sub-indice 2 a los reactivos, excepto en el caso del Azufre.
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H: + F: —> HF . el Hidrogeno siempre acttia con valencia +1;
el Flior, Cloro, Bromoe Iodo siempre acttian
con valencia-1,y el Azufre con -2

H: + F: —> H:F: después de intercambiarls, ambasvalencias

quedan como sub-indice y con valor 1, los cua
les no se escriben quedando asfla ecuacién
H: + F: HF

- Cuarto. Coloque coeficiente 2 en el producto, para terminar de balancear la ecuacién. En el
caso del Azufre no se coloca ningtin coeficiente.

H. + F. — 2HF . ecuacién balanceada del Acido Fluorhidrico




        Observe que la cantidad de átomos de Hidrogeno y Flúor es igual en reactivos y productos.

        Ejemplo 2: se balanceara la ecuación del Ácido Sulfhídrico (Hidrogeno y Azufre).
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- Tercero. Cologue valencias alos elementos del producto e intercimbielas, sin el signo.
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H. + § —> HS elHidrogeno siempreactia convalencia+1, y
el Azufre con 2

H + S — HS después de intercambiarlas, lasvalencias que
dan como sub-ndice, con valor 2 para el Hidré-
geno y valor 1 para el Azufre.




               El cuarto paso no se realiza en este ejemplo, pues la cantidad de átomos de Hidrogeno y 

        Azufre ya es igual en reactivos y producto, es decir, la ecuación ya está balanceada.                                       

     b. Oxácidos. Estas sustancias resultan de combinar un Óxido ácido con agua. 

          Ejemplo 1: se balanceara la ecuación del Oxácido denominado Ácido Nítrico.

[image: image12.png]Primero. Construya la ecuacién incompleta del Oxdeido: coloque de primero el Oxido 4ci-
do, luego una molécula de agua y por tltimo se pone el producto u Oxcido.
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Segundo. Cologue las valencias solo a los elementos del Oxido: intercimbielas (quedan co
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NO + HO —— H ,escriba las valencias enla parte superior
derecha del Oxido acido

NO, + HO ——» HNO . se intercambian las valencias, colocan -

dolas como sub-indices; en este casono
sepueden simplificar, quedando ambas
con el mismo valor

Tercero. Sume los dtomos de cada elemento de los reactivo, y cologue esos valores en los
‘mismos elementos del producto, como sub-indices; estos se simplifican, si se pudiese.

N:O; + H20 ——» H:N:Os  ,en los reactivos sesuman2 itomos de
Hidrégeno, 6 de Nitrégeno y 4 de Oxige
no; estos valores se pusieron en los mis
‘mos elementos del producto, a manera de
subindices, y se simplificaron (mitad).
Entonces la ecuacién queda asi

NO, + H.O ——» HNO,

Cuarto. Realice el conteo de Gtomos, para establecer si se contintia con el balanceo.

N.O, + H.0O —— HNO,

N 2 atomos 1 atomo
0= 6 atomos 3 atomos
H=_ atomos 1 atomo
10 total dtomos 5 total dtomos en el producto

en reactivos




Como los cuatro números de la suma de átomos de los reactivos no son iguales a los cua-

          tro números de la suma de átomos  del producto,  entonces la ecuación no está balanceada, 

          por lo que se continúa con el último paso. 
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gurarse de que esto esasi

atomos 2 atomos
atomos 6 atomos
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total atomos 10 total atomos en el producto
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             Como puede observarse, ahora los cuatro números de la suma de átomos de los reactivos 

          son iguales a los cuatro números de la suma de átomos del producto, lo que indica que esta 

          ecuación ya está balanceada, la que se lee así: 1 molécula de pentóxido de dinitrógeno com- 

          binada con 1 molécula de agua producen 2 moléculas de Ácido Nítrico.

          Ejemplo 2: se balanceara la ecuación del Oxácido denominado Ácido Carbónico.

          Primero. Construya la ecuación incompleta del Oxácido: de primero se coloca el Óxido  áci 

          do, luego una molécula de agua y por último se pone el producto u Oxácido.
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          Segundo. Coloque las valencias solo a los elementos del Óxido: intercámbielas (quedan co-   

          MO sub-índices) y simplifíquelas cuando sea posible; el Oxígeno actúa con valencia -2  y  el

          Carbono con valencia +4 (este elemento solo puede formar un Oxácido)
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COs + HO ——» HCO , se intercambian las valencias, colocan
dolas como sub-indices; en este caso se
simplifican a la mitad, quedando ambos
convalor 1 (Carbono) y 2 (Oxigeno)

Co. + HO ——» HCO . laecuacion queda de estamanera




          Tercero.  Sume los átomos de cada elemento de los reactivo,  y coloque esos valores en los 

          mismos elementos del  producto, como sub-índices. Estos se simplifican, si se pudiese.
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, enlos reactivos se suman 3 tomos de
Oxigeno, valor que se colocs como sub-
indice en el Oxigeno del producto; igual
seprocedié con el Carbono e Hidrége -
no. En este ejemplo, los sub-indices no
se pueden simplificar, de tal modo que
la ecuacién queda de la misma manera




          Cuarto.  Realice un conteo de átomos,  para establecer si  se continúa con el balanceo. Esto 

          se puede realizar mentalmente, es decir, no hay necesidad de hacerlo por escrito.  

[image: image17.png]€o. + HO ——» HCO.
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6 total dtomos
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                   Observando la ecuación anterior, se concluye que la misma ya está balanceada en este 

          cuarto  paso, dado que los 4  valores de la suma de átomos de los reactivos son iguales a los 

          del producto, lo cual se lee así: 1 molécula de dióxido de carbono combinada con 1 molécu- 

          la de agua producen 1 molécula de Ácido Carbónico. Algunas ecuaciones, como la presente, 

          estarán balanceadas hasta este paso; sin embargo, la mayoría necesitaran del próximo paso            

          (colocar coeficientes) para quedar completamente equilibradas. 
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